

重庆启动“渝城助医”“渝城护学”行动

就医停不到车 接送娃不方便 这些难题有了新解法

新闻发布厅

到2026年底，全市将完成200所学校、100家医院周边环境提升。其中，2025年4月前，中心城区第一批次完成30所学校、20家医院周边环境提升

■新重庆-重庆日报记者 崔耀

12月10日，“渝城助医”“渝城护学”行动新闻发布会在重庆市城市管理局举行。记者从会上获悉，市城市管理局将联合市卫生健康委、市教委等有关部门开展“渝城助医”“渝城护学”行动，看病就医停车难、孩子接送不方便等问题有望得到解决。

解决看病就医停车难 协调党政机关错时共享停车

“渝城助医”旨在改善医疗卫生就医环境和服务质量。“我们将联合市公安局、市住

房城乡建设等部门，深化医院周边停车综合治理。”市城市治理委员会办公室中心城区指导组组长张鹏介绍，首先增加停车资源，协调医院周边500米内商业停车、党政机关错时共享停车、路内停车等资源供应，新增公共停车场。

其次，优化公共交通，规范出租车、网约车等上下车区域，探索小巷公交“便民健康专线”，在医院内部设置临时停靠点。

第三，从健全数字化管理手段着手，通过建设“渝畅停”应用，为患者提供停车泊位预约、导航等服务，精准服务市民出行。

“针对中心城区停车拥堵的医院院区，将深入分析人车流量走向，优化医院内部人车线路，提高通行效率。”市卫生健康委规划处三级调研员王朝奎介绍，市卫生健康委正全面排查医院周边各类可利用停车资源，通过租赁、合作共享等方式，整合社会与公共停车资源，建立智能停车引导系统，方便就医者快速找到车位。

“江北区将在市中医院南桥寺院区周边增设无障碍机动车停车位、无障碍坡道等无障碍设施，利用花卉组团、花境植物等打造疗愈恬静的植物空间。”江北区城市管理局副局长秦鹏飞表示，江北区还将拓宽兴塔路部分单侧人行道，解决陆军958医院周边行

人通行不便和轮椅在车行道上行驶不安全问题。

重点解决孩子接送不方便问题 合理施划限时时段停车区域

“良好的教育环境彰显着城市治理的智慧与能力，直接关联着人民群众的教育福祉。”市教委安全稳定办公室四级调研员陈力介绍，市教委将从车行、人行和等候三方面改善校园周边环境，重点解决家长接送孩子不方便问题。

从交通管制着手，对于在上放学期间确有停车需求的，在不影响道路通行的情况下允许靠道路右侧临时停放，合理施划限时时段停车区域或限时长停车位；从人行系统着手，梳理、优化公共交通站点与人行步道系统；从设施功能着手，配套建设公园、公厕、等候区等场所设施，设置条椅、遮(雨)阳、直饮水等便民设施，检查检修路灯照明设施，为接送学生的家长提供便利。

此外，市教委还将督促指导中小学校科学合理制定错峰上放学方案，协同公安部门落实校园周边人车分流及“高峰勤务”制度，最大程度分散人车车流，减轻交通通行压力。

据悉，江北区已在新村实验小学设置护

学通道和机动车临停区域，确保学生上下学期间的安全，方便家长接送学生停车。

重点解决安全秩序问题 整治学校医院周边环境

据介绍，“渝城助医”“渝城护学”行动还有一项重要内容——解决学校、医院周边的安全秩序问题。

“首先是确保生命通道畅通，全面整治乱停车行为，畅通消防救援、医疗救护等生命通道，排查清除影响火灾时人员逃生的设施设备。”张鹏介绍，我市还将依法整治学校、医院周边占道施工“未批先建”“围大建小”“围而不建”等问题；加大道桥隧等结构设施安全隐患排查力度，整治道路不平整问题，加强地下空间安全检测和供水水质检测，消除照明暗盲区。

同时，我市以“城管进社区”为载体，设立医院周边城市综合治理服务站，清理沿街店铺跨门经营、乱张贴以及乱堆放影响市民通行的问题；设立校园周边城管护学岗，及时劝阻、依法处理威胁学生人身安全的行为，严格查处食品摊贩未备案等行为。

我市将按照“一院一策”“一校一策”原则，由各区县具体编制实施方案，在两年内改善200所学校、100家医院的周边环境。

礼嘉智慧公园 缆车赏景引客来

12月9日，两江新区礼嘉智慧公园，时光缆车与彩林交织出一幅绚丽画卷。

近日，礼嘉智慧公园迎来色彩斑斓的冬日盛景。众多树种于微风中摇曳生姿，应季变换着缤纷色彩，如诗如画。游客搭乘缆车仿佛置身画卷之上，尽览美景，独特的体验吸引了不少市民前来打卡。

据了解，礼嘉时光缆车是一条礼仁路和金海大道之间的地面缆车，整车采用单轨鱼腹交叉式设计，全长约550米，车厢载客量50+1人，运行速度2.4米每秒，单次运行时间约4分钟。

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



冷空气“吹热”重庆暖经济

记者还在重庆多家连锁便利店看到，一排排饮品货架已从制冷模式调节成制热模式，里面的热饮涵盖咖啡、奶茶、豆奶等多个品类。

穿 保暖服饰站上“风口”

这段时间，羽绒服、大衣、毛衣等保暖服饰所当然站上销售“风口”。

“羽绒服这类御寒单品受天气变化影响非常大。上周末，羽绒服品类销售额较过去两周增长了10%左右。”一家位于光环的某羽绒服品牌店的工作人员告诉记者，部分热门款式，比如以轻薄见长的羽绒内胆甚至出现了断码断货的情况。

在各网购平台上，御寒服饰近期销售数据也颇为亮眼。拼多多数据显示，11月以来，羽绒服、保暖内衣、秋衣秋裤等品类的搜索量同比增长150%；在县域地区，冲锋衣、防寒服等品类销售额同比增长了8成以上，订单量同比实现翻倍。

过去，不少年轻人认为秋裤不够时尚而烦恼，今年也找到了秋裤“优替”。京东调研显示，31.9%的消费者正在将各种护膝、“堆堆袜”当作秋裤的“优替”。京东11.11期间，保暖护膝成交额同比增长79%，“堆堆袜”销量同比增长51%。

“今年冬天‘堆堆袜’的批发量较去年同期增加了两倍，羊毛材质的‘堆堆袜’销售得特别好。”在重庆朝天门做批发生意的商販汪力介绍，保暖单品每年都在推陈出新，今年出圈的“堆堆袜”比秋裤的单价还要便宜，每双价格在3元—5元不等。

用 新型取暖家电成“新宠”

随着冷空气来袭，取暖电器成为应季消费刚需，受到消费者热捧。

12月9日晚上，记者在位于九龙坡区的京东MALL看到，各式取暖家电产品被摆在卖场显眼位置。“家里的电热毯用了两年了，今年流行水暖毯，所以来商场看看。”顾客王倩说。

“暖消费的季节性很强，最近重庆降温较明显，为应对取暖产品销售旺季，商场提

前备货，为消费者准备了种类齐全的‘暖’产品。”重庆京东电器相关负责人介绍，今冬消费市场，新型取暖家电成为年轻消费者的新宠，如移动式电暖器、踢脚线取暖器等。

传统取暖电器的销售也有不俗的表现。以空调为例，过去，空调的销售旺季多在6—7月份，但今年在家电以旧换新活动带动下，空调销售尤其看好。

“12月以来，重庆京东电器空调类产品销售额同比增长超7倍、干衣机类产品销售额同比增长超130倍、制暖器产品销售额同比增长超3倍。”重庆京东电器相关负责人介绍。

除了取暖电器，安装地暖也成为重庆人过冬的新选择。

“入冬以来，重庆消费者对地暖安装的需求急速攀升，平均下来一天要装6户。”重庆一家地暖安装公司经理告诉记者，预约安装地暖的档期都排到12月18日之后了。

要 泡温泉成户外休闲首选

天气转冷后，泡温泉成为重庆人户外休闲的首选。美团数据显示，入冬以来，重庆“北碚温泉酒店带私人泡池”搜索量上涨99%，“温泉古村小院”“温泉团建”成热搜关键词。

“上周末一家三口去沙坪坝附近泡温泉，才发现现在温泉的花样特别多。”家住江北区的陈丽说，景区内有机油池、火锅汤、冲浪区，泡累了还能去汗蒸房放松一下，玩下来人均不到200元。

不仅温泉消费场景不断上新，记者走访多家温泉酒店发现，玩法也在不断丰富。“酒店每个房间都有私汤，喝茶、泡温泉、看风景、吃特色菜等各种项目一应俱全。”北碚悦榕庄工作人员介绍，该酒店的客群以周末带孩子来休闲的人居多，入冬以来偶尔会一房难求。

上个月，重庆启动了2024重庆温泉康养惠民消费活动，将持续到今年12月31日。活动期间，重庆多家温泉推出了优惠活动，比如，天颐温泉推出了10次温泉卡490元、双人温泉票99元、夜场温泉票19.9元等福利；统景温泉推出网络直播特惠温泉票98元/张(原价148元/张)，为温泉消费再添一把火。

数读·暖经济

吃

美团、大众点评数据显示，重庆地区入冬以来——

- “羊肉汤”搜索量环比增长超2倍
- 羊蝎子火锅、黑山羊火锅、老北京火锅月销售额环比增长超50%

穿

拼多多数据显示，11月以来——

- 羽绒服、保暖内衣、秋衣秋裤等品类的搜索量同比增长150%

用

重庆京东电器数据显示，12月以来——

- 空调类产品销售额同比增长超7倍
- 干衣机类产品销售额同比增长超130倍
- 制暖器产品销售额同比增长超3倍

要

美团数据显示，入冬以来——

- 重庆“北碚温泉酒店带私人泡池”搜索量上涨99%

制图/乔宇

在渝高校推出系列暖心资助行动——生活补贴冬衣补助返乡补助悄悄打到学生的卡上

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

“太瘦了，学校给我发钱了，泪目。”近日，媒体报道武汉理工大学根据学生体测数据为连续两年低体重指标学生发放伙食补助，受到社会广泛关注。12月10日，记者从多所在渝高校了解到，这种“隐形”的资助在我市也并不鲜见。随着冬日的到来，相关高校还启动了发放冬衣补助和返乡补助等措施，为广大困难学生驱散冬日寒意。

补贴“悄悄地发”

“今秋开学以来，我们通过大数据分析、辅导员谈心谈话、‘背对背’了解等方式，在全校筛选出家庭经济最困难的学生一百余人给予补助。”重庆医科大学相关负责人介绍，为保护学生隐私、维护学生自尊，学校在“不申请、不公示、不宣传”的“三不原则”下，每年分两次给学生悄悄发放生活补贴，保证学生每月有不低于800元的基本生活费。12月10日，学校通过重庆市属高校资助资金统发管理系统为最困难学生106人发放生活补贴16.43万元。

重庆交通大学相关负责人介绍，该校从2023年10月开始，依托学生“一卡通”食堂消费等大数据分析结果，对家庭经济困难学生实施“春雨”资助，筛选出需要资助的学生64名，按用餐消费平均值，直接在学生饭卡上补足差额部分共计1.51万元，让家庭经济困难学生感受到关爱和帮助。

大数据保障“精准资助”

重庆工程学院建设了一套资助管理“一网通办”大数据系统平台，其功能包括学生日常消费查询、家庭经济困难认定、奖助学金自主申请、系统数据关联筛选与审核、表单自动生成等，可为学校“精准资助”提供有效数据支撑和服务保障。值得一提的是，每年12月，学校还会根据困难学生欠缴学杂费动态，实行减免。

重庆对外经贸学院则是悄悄为所有家庭经济困难学生给予学平险保险补助，受益学生上万人。学校相关负责人介绍，通过本年度家庭经济困难认定的所有学生，本人无须申请，学校对已自主缴费参保的同学给予全额补助，资助资金已于11月份悄悄打入学生个人银行卡，对于未自主参保的困难学生，学校全部悄悄为其缴费参保，确保所有困难学子生病无忧。2024年，该校保险补贴及资助参保金额合计100余万元。

陆续启动冬日慰问计划

多所高校还透露，近期，学校已陆续启动困难学生冬日慰问计划，包括元旦春节返乡火车票补助、特殊困难救助、医保资助、学费减免等。如重庆医科大学将于2025年1月启动返乡补助，每名困难学生补助400元—600元返乡路费。重庆邮电大学每月1600多个勤工助学岗位的酬劳共计50余万元，均发到学生“一卡通”上；在12月10日发放临时困难补助、基层就业奖励等10项补助；开展冬日慰问，给学生发放毛毯、慰问金等；2025年1月将发放寒假路费补贴。

重庆市学生资助管理中心相关负责人表示，近年来，我市聚焦“惠民有感”，全面落实学生资助政策，确保“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。截至目前，全市已建立完善“学段、学校、群体、项目”四个全覆盖的学生资助制度，每年实施各学段学生资助项目29项，形成了以政府资助为主、学校和社会资助为辅的新时代学生资助体系。此外，全市推进大数据赋能和学生资助深度融合，共享民政、残联、农业农村等部门人口数据，已建立49万名特殊困难群体学生基础库。

2025年1月1日起 生育津贴直接发给参保女职工本人

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李珩)12月10日，记者从重庆市医疗保障局了解到，该局近日印发了《关于调整生育保险待遇申领支付方式的通知》，调整生育保险待遇申领支付方式。

从2025年1月1日起，参保人员的生育保险待遇申领和发放方式，由参保人员本人或其委托人申领并由医保经办机构发放给本人。

据市医保局有关负责人介绍，为优化生育津贴办理流程，生育津贴已开通“即申即享”服务，即在我市定点医院结算生育医疗费(分娩、终止妊娠)时，医保系统自动获取生育相关信息计算生育津贴，由医保经办机构核定生育津贴后发放给参保人员本人，参保人员或其委托人无须到医保经办机构提供相关资料进行线下生育津贴申报。

为了生育津贴能顺利拨付，请参保人员在“重庆市医疗保障局”微信公众号的“医保待遇银行账户信息确认”中，确认银行账户信息是否准确。

具体步骤如下：点击“服务大厅”，根据提示登录账号(医保电子凭证登录)，点击“服务”，然后在“业务办理”中选择“医保待遇支付账户信息确认”，核实银行账户信息是否准确。

如何查询生育津贴申领进度?具体操作步骤是：点击“服务大厅”，根据提示登录账号(医保电子凭证登录)后点击“服务”，再在“个人查询”中选择“生育津贴即申即享进度查询”进行查询。

该负责人提醒，出现以下几种情况时，生育津贴“即申即享”信息推送会不成功，无法自动生成生育津贴支付业务，须由参保人员本人或其委托人向当地医保经办机构线下申报生育津贴支付业务。

一是女职工怀孕生育或实施计划生育手术期间，参保单位未按时足额缴费。

二是参保人员中断缴费的情形(如女职工离职等)。此外，个人银行账户信息获取不成功或银行账户信息错误，可能导致生育津贴发放不成功，须在“重庆市医疗保障局”微信公众号上修改维护正确的银行账户信息后才能再次申请拨付。